



**ЮБИЛЕЙНЫЕ И ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ
ИСТОРИИ СГМА
2014 года**



Смоленск 2014

ИЮНЬ

- 18 - 80 лет со дня рождения **Дмитрия Ивановича Фаддеева** (18.06.1934-06.11.2004), доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой травматологии и ортопедии с военно-морской хирургией (1996-2004).
- 19 - 110 лет со дня рождения **Владимира Александровича Юсина** (19.04.1904-24.04.1980), доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой патологической физиологии (1960-1974), заслуженного деятеля ТССР.

ИЮЛЬ

- 6 - 75 лет со дня рождения **Петра Федоровича Якушева** (6.06.1939-26.05.2013), кандидата медицинских наук, заведующего кафедрой общей химии (1979 - 1989), доцента кафедры общей и медицинской химии (1990-2009).
- 9 - 100 лет со дня рождения **Павла Дмитриевича Шашкевича** (9.07.1914-27.06.1985), доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой марксизма-ленинизма (1958-1976), участника Великой Отечественной войны.
- 12 - 90 лет со дня рождения **Петра Федоровича Степанова** (12.07.1924-10.10.1989), доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой нормальной анатомии (1966-1989), участника Великой Отечественной войны.

АВГУСТ

- 1 - 90 лет со дня рождения **Ивана Александровича Еркина** (01.08.1924-27.01.1987), кандидата медицинских наук, доцента кафедры урологии, участника Великой Отечественной войны.
- 10 - 95 лет со дня рождения **Ирины Константиновны Джавровой** (10.08.1919-24.06.1994), заслуженного работника культуры РСФСР, кандидата медицинских наук, доцента кафедры микробиологии СГМИ.

ОКТАБРЬ

- 19 - 130 лет со дня рождения **Якова Яковлевича Алексева** (19.10.1884-03.08.1950), кандидата биологических наук, основателя и бессменного руководителя кафедры ботаники СГУ (СГМИ) (1920- 1950).

НОЯБРЬ

- 21 - 90 лет со дня рождения **Николая Борисовича Козлова** (21.11.1924-08.08.2001), доктора медицинских наук, почётного профессора СГМА, заведующего кафедрой биохимии (1964-1995), ректора СГМИ (1978-1995), заслуженного деятеля науки РФ, участника Великой Отечественной войны.

ДЕКАБРЬ

- 15 - 115 лет со дня рождения **Самуила Моисеевича Лейтеса** (15.12.1899-1972), доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой патофизиологии Смоленского государственного медицинского института (1930-1933).
- 16 - 85 лет со дня рождения **Михаила Петровича Муравьева** (16.12.1929 - 08.09.1993) кандидата медицинских наук, доцента кафедры госпитальной терапии.
- 19 - 135 лет со дня рождения **Густава Густавовича Юдена** (19.12.1879-11.10.1951), доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой нормальной анатомии (1926-1941, 1944-1945).
- 23 - 75 лет со дня рождения **Светланы Сергеевны Никулиной** (23.12.1939-30.12.2008.), кандидата медицинских наук, доцента кафедры философии, руководителя музея истории СГМА (1982-2009).

- 150 лет со дня рождения **Петра Ивановича Карузина** (1864-1939), выдающегося ученого-анатома, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР.

- 145 лет со дня рождения **Владимира Васильевича Бутыркина** (1869-1925), профессора, заведующего кафедрой анатомии медфака Смоленского университета (1920-1925).
- 120 лет со дня рождения **Николая Васильевича Попова** (1894-1949), профессора, основателя и первого заведующего кафедрой судебной медицины СГУ (СГМИ) (1925-1933). В 1927-1932 был одновременно зав. кафедрой биохимии СГМИ.

Пётр Иванович Карузин

К 150-летию со дня рождения

В 2014 исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося отечественного анатома, заслуженного деятеля науки, одного из основателей Анатомического института медицинского факультета Смоленского государственного университета имени Октябрьской социалистической революции, (ныне – кафедры анатомии человека Смоленской государственной медицинской академии).

П.И. Карузин родился в С.-Петербурге, окончил в Москве классическую гимназию и медицинский факультет Московского университета (1888 г.). Он ученик знаменитого анатома профессора Д.Н. Зернова. В 1904 г. П.И. Карузин успешно защитил докторскую диссертацию «О системе волокон спинного мозга, выделенных на основании их истории развития». Стажировался в 18 анатомических институтах ведущих европейских университетов Австрии, Германии и Швейцарии (1898 г.). С 1900 по 1930 г. работал профессором кафедры нормальной анатомии Московского университета. Был организатором кафедр нормальной анатомии в Тбилиси (1916 г.), Астрахани (1918 г.), Смоленске (1920 г.), Минске (1921 г.).

С 1893 г. преподавал пластическую анатомию в Московской школе живописи, Высшем художественном техническом институте, ГИТИС, консерватории, ВХУТЕМАС, студии ВЦСПС. Известен портрет П.И. Карузина, выполненный крупнейшим художником конца XIX – начала XX вв. С.В. Малютиным (ВХУТЕМАС, 1921), в котором он передал восхищение эрудицией, талантом, трудолюбием ученого-энтузиаста.

Научное наследие П.И. Карузина включает труды, не потерявшие своего значения до настоящего времени: «Руководство по пластической анатомии» (1921 г.), «Словарь анатомических терминов» (1928 г.); редакционные статьи в 1-м издании БМЭ (1928 г.): «Анатомия», «Анатомические театры», «Анатомические атласы» и др. Он был участником выдающегося отечественного, мирового уровня, издательского проекта XX века под редакцией профессора В.П. Воробьева «Анатомия человека. Руководство и атлас для студентов и врачей» (1932 г.).

П.И. Карузин взял на себя всю работу по организации Анатомического института, созданию анатомической базы, налаживанию преподавания нормальной анатомии на медицинском факультете в Смоленском государственном университете. Совместно с коллегами из «московской группы» профессоров, которой руководил профессор Л.А. Тарасевич, он

участвовал в разработке детального плана построения медицинского факультета, положил начало созданию фундаментального анатомического музея, подарив Анатомическому институту несколько сосудов с влажными анатомическими препаратами. П.И. Карузин приезжал из Москвы и в течение нескольких дней подряд блестяще читал систематический курс описательной анатомии при переполненной лекционной аудитории Анатомического института.

В.А. Глотов

Владимир Васильевич Бутыркин

К 145-летию со дня рождения

В.В. Бутыркин (1869 – 1925), доктор медицинских наук, профессор. Окончил физико-математический факультет Петербургского и медицинский факультет Московского университетов. С 1920 по 1925 г. заведовал кафедрой анатомии человека в Смоленском университете. Опубликовал «Краткое изложение курса лекций по теоретической анатомии». Лекции иллюстрированы альбомом рисунков, изготовленным студентами В. Юсиным, В. Беккеровым и А. Калининским по его наброскам.

Ю.М. Галкина

Густав Густавович Юден

К 135-летию со дня рождения

Г. Г. Юден (19.12.1879 – 11.10.1951) родился в Петербургской губернии, окончил Военно-медицинскую академию в Петербурге и с 1905 г. преподавал там. В 1907 - 1908 гг. был в заграничной командировке в Германии, Швеции, Дании и Англии. В 1915 г. опубликовал работу «Особенности хода брюшины при общей брыжейке». В 1920 г. утвержден заведующим кафедрой анатомии Нижегородского Университета. В годы Великой Отечественной войны работал профессором кафедры нормальной анатомии Саратовского мединститута. С 1926 по 1945 г. заведовал кафедрой анатомии человека Смоленского университета. Г.Г. Юден был представителем классической описательной анатомии, его научные работы сводились к описанию случайных находок, вариантов положения и строения органов. Им написана глава «Старческие изменения органов движения» в I томе Руководства по анатомии, изданного под редакцией

В.П. Воробьева. В 1946 г. Г.Г. Юден защитил докторскую диссертацию «Анатомическое строение миокарда предсердий и некоторые его возрастные особенности».

Ю.М. Галкина

Василий Антонович Леонов

К 125-летию со дня рождения

История Смоленского медицинского вуза богата яркими событиями, успехами в решении многих проблем здравоохранения и именами людей, которые являются его гордостью. В числе этих имён достойное место принадлежит педиатру Василию Антоновичу Леонову. Его научная и практическая деятельность была очень многогранна, успешна, востребована во все периоды жизни.

24 апреля 2014 года исполняется 125 лет со дня рождения В.А. Леонова – первого заведующего кафедрой детских болезней медицинского факультета Смоленского университета. Василий Антонович Леонов (24.04.1889 – 04.09.1972) родился в Воронеже, в семье рабочего; с золотой медалью окончил гимназию. В раннем детстве, после печальных событий – смерти любимой маленькой сестры, решил стать врачом. С дипломом I степени окончил в 1914 г. Санкт-Петербургскую военно-медицинскую академию, работал военным врачом. С 1918 г. – на кафедре детских болезней медицинского факультета Воронежского университета. В 1921 г. получил учёную степень доктора медицинских наук, а в 1923 году возглавил кафедру детских болезней медицинского факультета Смоленского университета. В 1924 г. В.А. Леонов утвержден в звания профессора.

С апреля 1924 г. вся жизнь и деятельность Василия Антоновича связана с Беларусью. Он создаёт и возглавляет кафедру детских болезней на медицинском факультете Белорусского государственного университета. В 1933-1940 гг. – декан и заместитель директора Минского медицинского института. В 1940-1947 гг. – вице-президент АН БССР. В 1941-1944 гг. – заведующий кафедрой Горьковского и Новосибирского медицинских институтов. С 1944 г. – заведующий кафедрой Минского медицинского института, одновременно в 1957-1971 гг. заведующий Сектором геронтологии АН БССР. В 1947-1956 гг. член Президиума АН БССР. В 1946-1954 гг. – депутат Верховного Совета БССР.